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О перспективах развития гидроэнергетики России на период до 2020 г.
Лапин Г.Г. – технический директор по гидроэнергетике и водным ресурсам 
ОАО «Инженерный центр ЕЭС»

(Выступление на конференции 06.04.2007 «Чистая энергия: настоящее и будущее. Перспективы развития возобновляемой энергетики в РФ»)

Сегодняшний гидроэнергетический комплекс России – это свыше 80 гидроэлектростанций (кроме малых ГЭС) общей установленной мощностью около 46 тыс. МВт и среднемноголетней выработкой 180 млрд.кВт(ч в год, что составляет соответственно 22% и 18,6% по мощности и выработке от всех электростанций России (слайды 2, 3). 
Несмотря на сохраняющуюся важную роль гидроэнергетики в ТЭК России, современное её состояние нельзя назвать благоприятным. Итоги последних 15 лет свидетельствуют о нарастающей опасности утраты гидроэнергетикой, как уникальной   маневренной мощности, её стратегического значения на национальном уровне. По производству электроэнергии на ГЭС Россия за эти годы переместилась с третьего на пятое место, уступая Канаде, Китаю, Бразилии и США (слайд 4). И это притом, что Россия располагает огромным гидроэнергетическим потенциалом и имеет широкие возможности для развития. На её территории сосредоточено около 9% мировых запасов гидроэнергии. По обеспеченности гидроэнергетическими ресурсами Россия занимает второе место в мире после Китая.

Масштаб и достигнутый уровень использования экономического гидропотенциала России по крупным регионам страны приведен на слайде 5.

В настоящее время ОАО «Инженерный центр ЕЭС» в лице его филиалов: «Институт Гидропроект» и «Институт Ленгидропроект» с участием ОАО «Энергосетьпроект» по договору с ОАО «ГидроОГК» заканчивает разработку Программы развития гидроэнергетики России на период до 2020 г. и на перспективу до 2030 г. Основные положения этой Программы в концентрированном виде выглядит следующим образом.

В ОЭС Северо-Запада до 2020 г. рекомендуется ввести Белопорожскую ГЭС мощностью 130 МВт и 2 ГЭС Водлинского каскада мощностью 32 и 20 МВт (слайд 6). В период 2021-2030 гг. рекомендуются к строительству Иоканьгский каскад из 2х ГЭС суммарной установленной мощностью 386 МВт, каскад Чирко-Кемь из 2-х малых ГЭС мощностью 14 и 16 МВт и Рындинский каскад из 4х ГЭС общей установленной мощностью 206 МВт. Основная часть неиспользованных ресурсов в этом регионе находится в бассейнах рек Северная Двина, Печера, Мезень, Онега. Экономический потенциал этих бассейнов оценивается в 20 млрд.кВт(ч в год, однако, в связи с наличием в данных бассейнах месторождений углеводородов и отсутствием «Схемы использования гидроэнергетических ресурсов северных рек», строительство ГЭС в данных бассейнах в рассматриваемом периоде не планируется.
В ОЭС Юга, на Северном Кавказе имеются весьма благоприятные возможности для нового гидростроительства (слайд 7). До 2010 г. необходимо завершить строительство начатых Кашхатау ГЭС, Зарамагских ГЭС, а также рекомендуется ввести Краснополянскую ГЭС-2, Верхнекрасногорскую, Малую Черекскую и Гоцатлинскую ГЭС. В период 2011-2015 гг. рекомендованы к строительству Теучежская, Нижнекрасногорская ГЭС, 2-е ГЭС из трех на р. Малка, II очередь Ирганайской ГЭС и Тантарийской ГЭС. В период 2016-2020 гг. – ГЭС на р. Малка, две ГЭС из четырех на р. Баксан, Магохская, Андийская, Инхойская и Ахтынская ГЭС.

В ОЭС Сибири рекомендуются к строительству ГЭС, указанные на слайде 8. Это, прежде всего три станции на Нижней Ангаре: строящаяся Богучанская ГЭС и две новые – Нижнебогучанская и Выдумская ГЭС; две станции в Бурятии: Мокская ГЭС и её контррегулятор Ивановская ГЭС; Тельмамская ГЭС на р. Мамакан; Тувинская ГЭС в верховьях Енисея; расконсервация и достройка Крапивинской ГЭС в Кемеровской области; Алтайская и её контррегулятор Чемальская ГЭС в Республике Алтай, а также станции будущего самого крупного, а в перспективе второго по мощности в мире Эвенкийского гидроэнергокомплекса, включающего в себя Нижнекурейскую ГЭС, необходимую для энергоснабжения строительства Эвенкийской ГЭС, саму Эвенкийскую ГЭС и её контррегулятор.

Эвенкийский гидроэнергокомплекс – это мегапроект России, который может быть стратегическим энергетическим резервом для Европейской части  и реализация которого возможна лишь при наличии политической воли и государственной поддержки на самом высоком уровне.  
В ОЭС Востока и изолированных районах Дальневосточного региона рекомендуются к строительству ГЭС, указанные на слайде 9. Это завершение строительства Светлинской ГЭС в Саха (Якутия), Бурейской ГЭС в Амурской области, Усть-Среднеканской ГЭС на Магадане, Толмачевской ГЭС-2 на Камчатке. До 2015 г. рекомендуется завершить строительство новых ГЭС: Нижнебурейской, Граматухинской, Толмачевской ГЭС-4, а до 2020 г. – Нижнениманской ГЭС.

Особо необходимо отметить рекомендуемый к строительству мощный Южно- Якутский гидроэнергокомплекс, включающий в себя Иджекскую ГЭС с её контррегулятором Нижнетимптонской ГЭС и самую мощную ГЭС комплекса – Среднеучурскую с её контррегулятором – Учурской ГЭС. Первые агрегаты на Южно- Якутском ГЭК намечается вести до 2015 г. Ввод этих ГЭС может не только обеспечить электроэнергией и дать импульс к развитию Южной Якутии и Дальнего Востока России, но и позволит экспортировать электроэнергию в Китай, Японию или Корею.
На рекомендуемых к строительству объектах гидроэнергетики более рационально, чем в прошлом используются земельные ресурсы, существенно уменьшено негативное влияние на население. Удельные показатели по переселению населения и затоплению земель приведены на слайде 10. Аналогичные показатели по существующим ГЭС России значительно хуже  и составляют 4,9 чел/млн.кВт(ч и 26,5 га/млн.кВт(ч.
Для перспективных ГЭС выполнены пообъектные расчеты эффективности. Целью этих расчетов являлась проверка конкурентоспособности включенных в перечень ГЭС по сравнению с альтернативными тепловыми электростанциями.

Определение эффективности гидроэнергетических объектов произведено в соответствии с «Методическими рекомендациями по оценке эффективности инвестиционных проектов», утвержденными Минэкономики РФ (2000 г.). Была выполнена оценка общественной (экономической) и коммерческой эффективности объектов.
Показатели общественной эффективности характеризуют целесообразность осуществления проекта с позиции государства (региона) и учитывают как непосредственные результаты и затраты проекта, так и затраты и эффекты в смежных секторах экономики, экологические, социальные и т.д. Они определены вне условий финансирования и налогового окружения по принципам сравнительной эффективности, т.е. сопоставлением вариантов «с проектом» и «без проекта». Результаты расчетов в концентрированном виде приведены на слайде 11. Все включенные в программу объекты конкурентоспособны и имеют индекс доходности больше 1.
Помимо общей нехватки высокоманевренных мощностей и оперативных резервов в энергосистемах Европейской части России особенно острой стала проблема разгрузки электростанций в части минимальной нагрузки. По ориентированной оценке, при планируемых темпах роста электрических нагрузок и вводах маневренных мощностей, общая нехватка регулировочного диапазона электростанций в Европейской части России может составить к 2015 г. порядка 5-6 тыс.МВт, к 2020 г. – не менее 8 тыс.МВт. Основная часть дефицита маневренных мощностей приходится на ОЭС Центра, ОЭС Северо-Запада, в меньшей степени – ОЭС Урала и Юга.

В связи с этим в Программе предлагаются к строительству и вводу ГАЭС, указанные на слайде 12. До 2010 г. планируется ввести мощности на Зеленчукской ГЭС-ГАЭС и первые два агрегата на Загорской ГАЭС-2. До 2015 г. планируются вводы на Загорской ГАЭС-2 (последние 2 агрегата), Курской ГАЭС, Центральной ГАЭС (I очередь), Ленинградской и Лабинской ГАЭС. До 2020 г. планируются завершение строительства I очереди Центральной ГАЭС, а также строительство Владимирской и Волоколамской ГАЭС.
Спасибо за внимание.  
